

UDC 334

**INCREASE OF AGRO-INDUSTRIAL SECTOR  
OPERATING EFFICIENCY IN RUSSIA**<sup>1</sup> Marina I. Zarubina<sup>2</sup> Irina I. Potapova

<sup>1</sup> Astrakhan State Technical University  
16, Tatischeva street, Astrakhan, 414025  
student

<sup>2</sup> Astrakhan State Technical University  
16, Tatischeva street, Astrakhan, 414025  
PhD (Economy), associate professor  
E-mail: ipotapowa@rambler.ru

The article examines Russia's current agricultural policy and agro-industrial sector government regulation trends, presents major instruments to increase its operating efficiency.

**Keywords:** agro-industrial sector, agricultural policy, agriculture, credit provision.

Сложившаяся обстановка в АПК России показывает, что в наступившее время нужны незамедлительные изменения в аграрной политике, формирование стратегии развития АПК в рыночных условиях на основе реального государственного регулирования происходящих процессов в этом крупном и важном секторе экономики.

Замедленные темпы реформ, ошибки в проведении аграрной политики обусловили отсутствие эффективной кредитной системы в сельском хозяйстве России. Современный кризис породил не только сложные проблемы, но и предоставил ему шанс обеспечить конкурентоспособность своей продукции хотя бы на внутреннем рынке. Для этого необходим кредит, т.к. увеличение объема производства без финансовых ресурсов невозможно. А в самом сельском хозяйстве их нет. Кредиты выделяются предприятиям АПК под сезонный недостаток оборотных средств на льготных условиях.

Сложность и неоднозначность экономической ситуации не дает агропромышленному комплексу функционировать в полном объеме, в связи с этим ухудшается положение сельскохозяйственных товаропроизводителей. Для улучшения финансового положения агропромышленный комплекс пользуется кредитованием.

Формы кредитных отношений в зависимости от видов предоставляемых кредитов могут быть различными: краткосрочными, среднесрочными и долгосрочными.

Краткосрочные кредиты под льготные проценты, как один из составных элементов кредитной системы, предоставляются коммерческими банками сельскохозяйственным товаропроизводителям на основе заключаемых между ними кредитных договоров.

Среднесрочные кредиты на льготной основе предоставляются для приобретения технологических линий, машин, оборудования, реконструкции основных фондов, рефинансирования долгов сельскохозяйственных коммерческих организаций и предприятий.

Наиболее типичный, объективно приемлемый срок для среднесрочных кредитов является пять, но не более семи лет. Потребности в среднесрочных кредитах возникают не только в условиях неустойчивых агроэкономических отношений, но и при весьма стабильном функционировании агропромышленного производства.

В условиях российской экономики долгосрочные кредиты предоставляются на срок до 20 лет, а в США до 40 лет. Такой подход в определенной степени позволит уменьшить риски невозврата банкам вложенных ими долгосрочных кредитов в сельском хозяйстве. Правовой формой выражения этих правоотношений могут служить генеральные кредитные договоры и дополнительные к ним соглашения, призванные отразить существенные изменения, возникшие после заключения между сторонами генерального кредитного договора. В то же время необходимо учитывать, что для сельского хозяйства, в силу его зависимости от природных условий, функционирования и продолжительности технологических циклов производства, важны стабильность долгосрочных кредитных правоотношений. В их обеспечении значительное содействие призваны оказывать правовые гарантии реализации принципа возвратности кредитов. Его практическое воплощение непосредственно связано с теми способами обеспечения

обязательств, которые закреплены в действующем законодательстве и могут вполне широко применяться в сельском хозяйстве.

Исследования показали, что устойчивое функционирование и развитие агропромышленного комплекса не представляется возможным без развития инфраструктуры организованного рынка и таких его элементов, как организация биржевой торговли простыми и двойными складскими свидетельствами, создания крестьянских страховых компаний. Одним из крупных источников капитала, который мог бы быть направлен в продовольственный комплекс, является банковский капитал. Банковская политика распоряжения имеющимися у них ресурсами во многом определяет взаимовыгодную интеграцию между продовольственным комплексом и кредитно-финансовой системой.

Однако необходимо признать, что на пути вливания банковского капитала в продовольственную сферу стоят низкая доходность данной отрасли, высокий риск невозврата кредитов. Эти препятствия могут быть устранены созданием взаимодействующих интегрированных структур, основой которых стали бы:

- союзы сельскохозяйственной кредитной кооперации;
- фонд поддержки сельскохозяйственного кредита, приводящий в действие механизм государственных гарантий;
- коммерческие банки, базирующиеся, в отличие от специализированных государственных банков, на принципах прямой зависимости их доходов от развития агропромышленного производства и взаимовыгодного партнерства;
- использование залоговых схем с отделимыми частями двойных складских свидетельств – варрантами

На сегодняшний день активно используется такой экономический рычаг как субсидирование процентной ставки по кредитам коммерческих банков. Оно имеет ряд преимуществ по сравнению с другими существующими видами распределения бюджетных средств (через государственный «Россельхозбанк», коммерческие банки или товарный кредит):

- возникает эффект мультипликатора, когда один бюджетный рубль привлекает в АПК кратное количество рублей из коммерческих банков;
- бюджетные средства при такой схеме расходуются в конце бюджетного периода, после уплаты селом своих долгов перед банками, а при прямом распределении бюджетных денег эти расходы возникают в начале года. Отложенные на конец периода расходы обесцениваются и стоят бюджету дешевле;
- к кредитованию АПК привлекаются коммерческие банки, которые создают соответствующий аппарат, формируют клиентуру, налаживают связи в секторе. Даже при отмене кредитных субсидий им будет не просто уйти из этого сектора. Таким образом, создается система сельскохозяйственного кредита, о которой много говорится, но фактически мало что делается;
- основную часть денег заемщик остается должен не абстрактному государству, а конкретному коммерческому банку, поскольку дотируется только часть процентной ставки;
- конечных заемщиков определяют банки, а не чиновники, как в распределительных схемах кредитования АПК.

Кредитование агропромышленного комплекса – тонкое и рискованное дело. Банки, никогда не работавшие с аграрным сектором, не сразу научатся определять перспективных производителей, использовать особые залоговые схемы. Не надо забывать и о рисках «добросовестного» невозврата долгов – неурожаях, которые связаны с форс-мажорными погодными условиями. Если урожай по независящим от крестьянина причинам окажется ниже определенной критической черты, банки не только не станут покрывать ущерб, но и в кредите откажут. В этой сфере велика роль страховых компаний и системы госгарантий для коммерческих банков (государство делит с ними риски). На Западе практикуется система льготного страхования урожая, когда каждый доллар страховой премии, уплачиваемой фермером, дополняется долларом из казны. В Астраханском крае, как и в целом по России, такой системы нет, а без нее массового притока коммерческих кредитных ресурсов в агропромышленный комплекс и существенного расширения круга банков, ориентированных на эту сферу, вряд ли можно ждать.

Решающее условие развития регионального АПК – развитая инфраструктура рынка.

Целевые программы по кредитованию сельскохозяйственной техники заняли ведущие позиции среди кредитных продуктов Банка, – в 2009 году в рамках данных программ выдано 10 млрд. руб.

В целом, в 2009 г. на приобретение сельскохозяйственной техники/оборудования Банком выдано 16,1 млрд. руб., что ниже объемов кредитования 2008 г. (41,2 млрд. руб.) в 2,6 раза.

В 2009 году за счет кредитных средств Банка сельскохозяйственными предприятиями и организациями приобретено 6355 тракторов различной модификации, 3969 зерноуборочных и 646 кормоуборочных комбайнов, 8613 единиц прицепной и навесной техники для обработки почвы, сеяния и сажания, 3395 единиц прицепной и навесной техники для уборки, 2022 единицы грузового автотранспорта.

В текущем году планировалось расширить номенклатуру оборудования, кредитуемого в рамках специальных целевых программ Банка конструкциями элеваторов, пригодными к демонтажу, перевозке и установке на другое место. В настоящее время, в рамках действующей в Банке программы «Кредит на приобретение зерносушильного и комбикормового оборудования под его залог», кредиты предоставляются сроком до 5-ти лет на приобретение зерносушильного и комбикормового оборудования.

Минсельхозом России разработан проект Концепции программы развития инфраструктуры и логистического обеспечения зернового рынка в 2011–2020 годах, предусматривающий строительство мощностей по хранению зерна в основных зернопроизводящих регионах, оптимизацию территориальной структуры размещения мощностей линейных элеваторов в соответствии с прогнозируемым увеличением объемов производства зерна, приведение уровня развития транспортной инфраструктуры (в том числе – наличие и техническое состояние подъездных путей, мощностей речных портов и речного транспорта, припортовых элеваторов) в соответствии с перспективами роста производства и рыночного оборота зерна, а также строительство зерновых портовых терминалов в соответствии с планируемым увеличением экспорта зерна.

В качестве приоритетов кредитной политики Банка на 2011 год определены:

- финансирование сезонных работ и обеспечение посевной и уборочной кампаний необходимой техникой и сельскохозяйственным оборудованием;
- дофинансирование находящихся в стадии реализации инвестиционных проектов заемщиков Банка;
- развитие инфраструктуры зернового рынка;
- кредитование строительства жилья в сельской местности;
- кредитование малых форм хозяйствования на селе (крестьянских (фермерских) хозяйств, граждан, ведущих личное подсобное хозяйство, сельскохозяйственных потребительских кооперативов);
- предоставление кредитов в иностранной валюте с целью расширения экспорта отечественной с/х продукции.

На кредитование сельскохозяйственных товаропроизводителей в 2011 году планируется направить 362 млрд. руб. по следующим приоритетным направлениям:

- финансирование сезонных сельскохозяйственных работ 153 млрд. руб., (из которых 85,5 млрд. руб. запланировано на первое полугодие);
- на приобретение сельскохозяйственной техники и оборудования – 40 млрд. руб.;
- государственные закупочные интервенции – 17,5 млрд. руб.;
- кредитование новых инвестиционных и реализуемых проектов по строительству, реконструкции и модернизации животноводческих комплексов (ферм) – 70 млрд. руб.;
- кредитование сельского населения, включая ЛПХ – 35 млрд. руб.;
- строительство жилья в сельской местности – 5,5 млрд. руб.;
- кредитование сельскохозяйственных кооперативов – 7 млрд. руб.

Также в объеме 88 млрд. руб. планируется осуществить кредитование пищевой и перерабатывающей промышленности, рыбохозяйственного и лесопромышленного комплексов, а также обслуживающих АПК предприятий и организаций. Всего за 2011 год предусмотрено к выдаче 450 млрд. руб. кредитных средств.

#### **Примечания:**

1. Федеральный закон «О развитии сельского хозяйства» от 29.12.2006 № 264.
2. Государственная программа развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2008-2012 годы.
3. Методологические положения о порядке рассмотрения и принятия решения о кредитовании и обеспечении выполнения кредитных проектов в региональных филиалах ОАО «Россельхозбанка» № 10 от 11 февраля 2001г.

4. Национальный проект «Развитие АПК».
5. Официальный сайт ОАО «Россельхозбанк» – <http://www.rshb.ru/>
6. Официальный сайт ОАО «Сбербанк» – [http:// www.sbrf.ru/ astrakhan /ru/ legal /credits/juridical/corporative/](http://www.sbrf.ru/astrakhan/ru/legal/credits/juridical/corporative/)
7. Официальный сайт АКБ «Московский банк реконструкции и развития» – <http://www.mbrd.ru/>.

УДК 334

## **ИНСТРУМЕНТЫ ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ АГРОПРОМЫШЛЕННОГО СЕКТОРА В РОССИИ**

<sup>1</sup>Марина Игоревна Зарубина

<sup>2</sup>Ирина Ивановна Потапова

<sup>1</sup> Астраханский государственный технический университет

414025, г. Астрахань, ул. Татищева, 16

E-mail: Art385@yandex.ru

<sup>2</sup> Астраханский государственный технический университет

414025, г. Астрахань, ул. Татищева, 16

Кандидат экономических наук, доцент

E-mail: ipotapowa@ Rambler.ru

В статье рассматривается современная аграрная политика России и направления государственного регулирования АПК. Сформулированы основные инструменты повышения эффективности его деятельности.

**Ключевые слова:** агропромышленный комплекс, аграрная политика, сельское хозяйство, кредитование.